



盛夏时节,草木葱茏。笔者走进通山各乡镇,探寻乡村振兴的“密码”,感受乡村嬗变的强烈脉动——

通山打出乡村振兴“组合拳”

○ 通讯员 唐成

产业赋能 夯实乡村振兴基础

让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业。推进乡村振兴,产业振兴是基础,通山县合理布局农业产业,主攻楠竹、枇杷、茶叶、农旅四大板块,在产业结构上充分结合自身优势,引领通山农业高质量发展。

眼下,夏收的乐章又在通山大地奏响,通山县大路乡新桥冯村果匠小镇火龙果、杨梅、蓝莓、桃子等水果进入采摘旺季,再一次将“果经济”推向高潮。

果匠小镇由湖北富民公司建设,不仅种有草莓,还有杨梅、葡萄、猕猴桃、蓝莓等18种优质有机水果,是集种植、

培训、科研、农产品加工、农业生态观光旅游于一体的大型生态农业示范园。同时,公司采取“4+”(村委会+公司+基地+农户)联营模式的方式经营,通过就地务工和土地分红的方式带动当地村民发展,共帮90余户贫困户实现家门口就业增收。现在的新桥冯村,季季有果,月月有花。村民生活蒸蒸日上,居住环境如诗如画,日子有甜头有盼头。

在大畈镇,昔日的穷山沟已靠着得天独厚的自然资源优势,发展起枇杷种植。站在远处眺望,枇杷在灰色牛皮纸的覆盖下,格外耀眼。这些都是农民增收致富的“法宝”。

“一方水土养育一方人,一方人也可以用好一方水土”,大畈镇就印证了这句话。借助枇杷产业,我的家乡成了产业新村。”通山枇杷协会会长袁观强说,如今,当地百姓不仅过上了好生活,

还吃上了农旅融合的旅游饭。

镜头转向通山协力绿色果业科技有限公司的生产车间。一箱箱“九宫枇杷饮料”源源不断被装箱发走,即将送往老百姓的餐桌。大畈镇围绕枇杷产业链、提升加工价值链,拓宽群众增收链。同时,立足旅游资源优势,以“枇杷小镇”为招牌,以“游览生态枇杷园,感受乡村醉美风情”为主线,以“采摘生态绿色果品,享受淳朴乡村风情”为载体,全面提升“大畈枇杷”知名度、影响力,吸引各地游客前来。

党建引领 强化乡村振兴支撑

增强基层党组织战斗力、凝聚力的重要载体,以党建工作为引领和支撑,将党建活力转变成发展动力。

“党建引领不是喊口号,你得实实在在干,才能得到群众信任!”漫步慈口乡大竹村街边,该村党支部书记徐良伟感慨万千。

在脱贫攻坚的日子里,村里盖起

了美观实用的办公大楼,大家有了议大事、谈发展的场所;光伏扶贫电站为村集体经济带来了十几万元的年收入,大竹村的腰包鼓了起来;角角落落打扫得一尘不染,村容村貌大改观;做足水资源文章,周边市县“渔者”慕名而来,感受自然的同时,品尝一桌当地的“原汁原味”。乡村变美了,村民摘帽了,这个清贫之地幸福指数提升了……

人才振兴 推进乡村振兴发展

解决一件困难事时都会觉得收获满满。”

“年轻干部上岗以来,取得的效果、得到的评价都很好。”大路乡相关负责人说,年轻干部在村级事务处理、产业发展等工作开展方面都十分具有创新性,能够更好地使用创新思维与现代化设备推动村级建设,该乡将进一步加强对年轻干部的培养,共同探索基层社会的新模式。

在破解乡村振兴资金投入不足、农村产业规模不大等问题上,通山县初步探索

出了一条符合山区县实际的发展路子。

2020年,通山县在南林桥镇石门村创新设立咸宁市首家村级投资公司,专门负责农村产业发展资本筹集、资源整合、资产管理。村投公司在村“两委”的领导下,按照“以农为本、农旅融合、村企合作、激活乡村”的发展思路,结合自身资源,全面盘活沉睡、闲置的农村资源,先后发展太空莲基地、香榧基地、赣橙基地等8个种植基地和黑山猪养殖场、鸵鸟养殖基地等3个养殖基地以及1个光伏电站,直接带动143

户476名困难群众年户均增收3000元以上。村民在享受土地、山林等经营权流转收益的同时,还可享受一定的企业经营收益分红。村投公司取得经营利润后,大部分留存壮大村集体经济,剩余部分向村民分配,分配时向贫困户倾斜。

下一步,通山县将大力支持村投公司发展,促其尽快实现良性运转,打造全国乡村旅游重点村。

得益于此,通山县先后被评为全省农产品质量安全县、全省创业示范县、全省“绿水青山转化为金山银山”支持创建单位……乡村振兴的勃勃生机正在通山大地上翻滚、涌动。

通山大畈镇:油茶树上结金果

○ 通讯员 唐成

盛夏时节,走进通山县大畈镇板桥村天宇油茶基地,放眼望去,一片片油茶园沿着丘陵起伏犹如仙境,无论初夏秋冬,这里都是四季如春,青山长绿,到处呈现出一片生机盎然的景象。

近年来,当地群众在油茶园里蹚出了致富路,甚至口口相传一句话:“一亩油茶百斤油,娶妻媳妇又盖楼。”近日,笔者走进这片油茶园一探缘由。

2014年,浙江丽水老板虞少伟在板桥村流转山地3000亩,兴办天宇农林公司,以“村委+公司+基地+农户”模式开发大畈板桥村南山油茶基地,以产业带动发展,以发展推动脱贫,促进农村富余劳动力就业,带动板桥村1818人脱贫致富,帮扶38户特困户。

茶油、茶油籽、洁面膏、孕妇护理油……在通山,小小的油茶果被充分挖掘,可谓全身都是“宝”。油茶籽压榨出的茶油,作为高品质食用油走上更多消费者的餐桌;初榨之后,茶籽饼粕可应用于农药、医药、日化等行业;油茶基地可开发乡村旅游,发挥生态的经济效益。

油茶果制成的茶籽油,市场上卖到一百多元一斤,群众称之为“黄金油”。板桥村村民通过土地流转、务工就业以及入股分红等方式,一年四季有钱赚,幸福生活如芝麻开花节节高。

近年来,通山县把油茶产业作为全县林业主导产业之一积极推进,专门成立油茶产业发展领导小组,抽调精干力量专抓油茶产业,制定了《通山县油茶产业发展规划》,组织专人对高产油茶造林经营机制、育苗造林技术、经济效益等情况进行分析,使全县上下对种植高产油茶有了全面认识。目前,全县油茶产量超17685吨,产油5305.5吨,产值达10亿元以上。



思想碰撞 各抒己见

这场青年干警案例研讨会有点“燃”

本报讯 通讯员程修颖、阚丽莎、吴莹报道:为提升青年检察干警业务素质和专业水平,促进成长成才,7月22日下午,通山县人民检察院开展青年干警案例研讨会议。该院党组书记、检察长陈利出席活动并做指导。活动由该院检务督察专员人程修颖主持,全体青年干警参加。

本次研讨会选取了一起具有争议的真实案例,案例以证据列举的形式呈现,参会干警针对给出的证据,围绕事实叙述、证据审查分析、定罪量刑等方面依次进行发言。一场各抒己见的案例分析研讨活动拉开帷幕。

“行为人李某某、陈某某仅仅是出于‘哥们义气’对李某某进行殴打,此时该行为人并没有非法占有他人财物的目的,教训一顿是主要目的,并非以暴力控制或暴力威胁来非法占有他人财物……”

“在本案中,陈某三人对李某某实施殴打,然后搜身,并对李某某摩托车进行

搜查,拿到了李某某的手机。这个过程,在客观方面确实与抢劫非常相似。但是我们应该辨析二者主观方面的差异,避免主观归罪……”

“本案起因很明确,行为人目标明确,不符合寻衅滋事罪主、客观要件……”

“本案中的手机就是电子信息存储设备,行为人将手机拿去翻阅、检查、搜查,是非法搜查行为的一种表现……”

“这次的案例选得很好,虽然案件很平常,但是具有争议性,大家都能够用心去准备,通过‘以案说法’互动切磋、智慧碰撞,切实达到了以研讨促素能的目的,

引领了青年干警全方位、多角度思考相关法律理论和实务知识。”听完青年干警的发言后,陈利检察长进行了点评,对青年干警们主动思考和热烈研讨给予了充分肯定,并就该案的焦点发表了个人意见。

少年强则中国强,青年干警强则检察事业强。陈利检察长寄语,希望全体青年干警要不忘检察初心,要有朝气、锐气、虎气,争优创先“比学赶超”,争做检察业务全才,要在全院范围内形成学习、大讨论的良好氛围,以开展“政治说办案、讲工作”为抓手,为检察工作争先进位、检察事业科学

发展提供青年智慧、青年方案、青年力量。



一方有难,八方支援。近期,河南等地连日暴雨,受灾严重,牵动着全国人民的心。通山县义工协会志愿者第一时间进入“救灾模式”,迅速组织人员向郑州同胞捐赠矿泉水、大米等物资。

据悉,这些物资都是该县爱心人士的自发捐助,累计捐款捐物5万余元,已于7月25日紧急送往河南省受灾地区。

通讯员 谭袁飞 摄

青春中国行 青年下基层 武大经管学院结对通山

本报讯 通讯员若晨星报道:7月26日,武汉大学经管学院“双招双创”社会实践基地希望家园计划启动仪式在通山县举行。

为助力当地巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴开好局、起好步,激发青年到基层创新创业的活力,推动县域招商引资工作高质量发展,武汉大学经济与管理学院和通山县结对开展“青春中国行·青年下基层”为主题的社会实践,结合武汉大学经管学院的人才资源优势和该县基层学习实践平台优势,由双方共建“双招双创”社会实践基地。该活动计划主要以党史学习教育、志愿服务、专题实践、乡镇实习实践等形式进行,为期二年。

暑假期间,将由武汉大学经管学院选派10人以内的本硕博学生学习实践团队,到该县下属乡镇进行实习实践,每个乡镇安排1-2人,此次活动为期1个月,主要参与乡镇的办文办公、团委、招商引资、经济项目建设等方面工作。此次,6名学生还将下沉到社区参加志愿服务和教育帮扶活动。

“希望家园”进社区

通山缓解暑期看娃难

本报讯 通讯员程思、杨乐报道:7月22日上午,在通山县通羊镇洋都社区的“居民活动室”里,一节生动的党史学习教育课正在进行,孩子们在社区志愿者的带领下,共读红色历史,学习爱国知识。

在社区党群服务中心,笔者看到阅览室、美术室、舞蹈室一应俱全。志愿者们根据孩子们的兴趣爱好进行分类授课,课堂上孩子们都学得极为认真。

此次“希望家园”的志愿者都是来自高校的学生,共招募了4名志愿者,可以实现周一到周五全天带课,围绕红色教育、趣味文化、创意美术、防火防溺水等教育课,提供免费的小学生社区托管服务,让孩子们过一个充实的暑期。

今年来,通山县依托党员群众服务中心、“社区书屋”等场所,以大学生志愿者为主体建立了“希望家园”,免费为少年儿童开展课业辅导、兴趣培养、素质拓展、心理咨询、安全自护等公益培训。

截至目前,“希望家园”覆盖4个城区社区,共招收学生150余人,能为上百户家庭解决暑期“看娃难”的问题。同时,通过授课,让孩子们充分认识到溺水的危害性,提高防溺水安全意识,为城区社区少年儿童营造了一个安全的暑期环境。

九宫山镇

随访服务困难群众

本报讯 通讯员王能朗、袁德令、夏恢开报道:“老许,你家养的5头肉猪卖了没有?山上栽的桃、梨结果上市了吗?”近日,通山县九宫山镇驻程许村3名镇干部又来到了他们联系户家中了解情况,及时帮助他们解决生产中急需解决的问题。

为了抓好脱贫后的困难群众生产生活巩固提高,九宫山镇作规定:要求镇、村干部每月定期两次做好脱贫后的困难群众随访服务,并要求做到“三个一”:即走访一次解决一个问题,家访一次同困难群众聊聊家常,并根据随访中收集到的群众需求,能解决的当场回复,如涉及到需要部门支持的,随访干部都要认真做好记录,积极与部门联系,及时解决群众生产生活困难。

截至目前,该镇组织镇、村干部开展随访服务达730多人次,镇农技人员到脱贫后困难户的田间地头讲解科技知识,举办科普知识,面对面地传、手把手地教,为群众提高发展生产能力提供了有力的支撑。

通羊镇

织密“防溺水”安全网

本报讯 通讯员华家佳、胡秉昶报道:连日来,通羊镇扎实开展防溺水宣传与管理工作。

7月24日,该镇成立了通羊镇防溺水宣传与管理领导小组,立足实际,任务分解,将工作责任明确到人,压实“管理”责任,确保每一处危险水域都有相关责任人,担当起镇人民群众的“保护伞”责任。

各片区长召集驻村干部巡查整治各片河、塘、库、堰,进一步督查和完善安全警示牌设立情况,张贴《通羊镇关于加强防溺水工作的告示》;中心学校召集各校安排老师入户走访宣传防溺水教育,做到线上线下宣传;各村(社区)党支部书记以及相关责任人分批次对包保的村(社区)开展入户宣传教育,将宣传教育工作常态化,多措并举形成合力,联防联控良好局面,构筑齐抓共管的防溺水安全体系。